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Анотація. У статті висвітлено основні напрями науково-дослідної діяльності Наукової бібліотеки ВНМУ ім. М. І. Пирогова. Зокрема, акцен-
товано увагу на підготовці краєзнавчих видань, які висвітлюють історію медицини Вінниччини та університету; методичних видань, які 
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Науково-видавнича робота бібліотек ЗВО спрямована на 
реалізацію науково-дослідної, науково-інформаційної 

та інформаційно-аналітичної діяльності. Вагомим внеском 
у науковий та інформаційний простір ВНМУ вирізняються 
дослідження Наукової бібліотеки, які є невід’ємною скла-
довою збереження історичної спадщини медичної галузі, 
університету та власне бібліотеки. З-під пера бібліотеч-
них фахівців вийшла уже низка цікавих матеріалів, об’єд-
наних у послідовний комплекс видавничої продукції, яка 
стала науковим надбанням бібліотеки. Всі напрацювання 
відображено у публікаціях, електронних презентаціях, ві-
деоматеріалах, бібліографічних покажчиках, календарях 
знаменних дат, монографіях тощо. Видання охоплюють 
широкий спектр тем, включаючи історію університету та 
бібліотеки, методики дослідження фондів та каталогізації 
інформації, а також сучасні технології, які змінюють об-
личчя бібліотечних послуг.

Вершиною своїх здобутків працівники бібліотеки вва-
жають вперше підготовлене за весь час існування бібліо-
теки видання «Місце, де вирує життя: 100-літній літопис у 
подіях і спогадах» (Вінниця, 2023). В пам’ять про своїх колег, 
які стояли біля витоків та тих, хто працює сьогодні, бібліо-
текарі зуміли в друкованому слові відтворити багатогранні 
історичні віхи становлення та розвитку бібліотеки. Цей на-
рис – результат кропітких пошуків, спогадів та ретельних 
узагальнень різнобічних напрямів роботи бібліотеки. Книга 
складається з трьох розділів, кожен з яких містить особли-
ві і неповторні спогади «життєвого шляху» бібліотеки від 
довоєнного періоду до сьогодення. Перший розділ «Історія  
бібліотеки ВНМУ» наповнений розповідями про формуван-
ня освітньої, наукової і дозвіллєвої діяльності бібліотеки, 
тематичну спрямованість методичної роботи, організацію 
зв’язків з громадськістю, розвиток матеріально-технічної 
бази тощо. Велика добірка світлин наочно підсилюють інте-
рес до описаних подій. У розділ «Бібліотека ВНМУ в особах» 
кожен бібліотекар вписав власні рядки – це особисті спогади 
про колег, з якими працювали, спілкувались, дискутували, 
дружили, відпочивали... Пошуку та встановленню достовір-
них даних і фактів про бібліотекарів також сприяла кропітка 
робота з матеріалами архіву університету. Третій розділ мо-
нографії «Публікації працівників бібліотеки ВНМУ» свідчить 
про її значний і багатий науковий доробок – його наповню-
ють 1055 бібліографічних записів. Серед них 294 записи ста-
новлять монографії, методичні рекомендації, бібліографічні 
покажчики, рекомендаційні списки літератури, починаючи 
з середини 60-х років. В основу цих видань були покладені 
602 публікації наукових доповідей і статей, підготовлених 
протягом 61 року. Відображено також 51 мультимедійний ре-
сурс, які почала створювати бібліотека з 2012 року. Цікавими 
є 108 публікацій про бібліотеку і бібліотекарів, хронологічні 
рамки яких охоплюють статті з 1941 року. 

Наразі за всю історію існування бібліотеки монумен-
тальними виданнями серед усіх публікацій є монографії. 
Першим став збірник біографічних, бібліографічних та 
наукових матеріалів «Лорін-Епштейн Мойсей Юлійович»  
(Вінниця, 2017). Бібліотека підтримала ініціативу колиш-
нього випускника ВНМУ, професора Белканія Г. С. вшану-
вати заслужену пам’ять доцента кафедри анатомії. У пошуку 
джерельних матеріалів вагому допомогу надали працівники 
бібліотеки ННМБ України. Цінність видання полягає в тому, 
що містить маловідомі факти біографії, архівних документів 
та підбірку скан-копій оригінальних наукових праць вче-
ного 20–30-х років ХХ ст. Особливу увагу привертають ав-
тентичні автобіографічні матеріали, в т. ч. написані вченим 
власноруч, які не лише розкривають особистий досвід і по-
гляди вченого, але й дозволяють глибше зрозуміти його нау- 
ковий внесок і значення його робіт у сучасному контексті. 

Видання про видатного лікаря і вченого суттєво доповнило 
наукову спадщину університету.     

Глибокі краєзнавчі дослідження історії університе-
ту лягли в основу наступної монографії «Вінниця – місто  
послідовників М. І. Пирогова» (Вінниця, 2020), видання 
якої стало непересічною подією не лише для університету, 
але й громадськості Вінниці. Видання представляє 43 неор-
динарні постаті діячів медичної науки, доля яких поєднала 
з Вінницьким краєм. Цікаві біографічні розповіді супро-
воджують світлини з архівних документів, особистих архі-
вів родичів, створені працівниками бібліотеки, деякі з них 
опубліковано вперше, що додає виданню унікальності та 
історичної цінності. Ці зображення та документи надають 
читачам можливість заглибитися в особисте життя та про-
фесійну діяльність видатного лікаря і вченого, відчути ат-
мосферу його часу та побачити його здобутки крізь призму 
оригінальних матеріалів. Таке поєднання текстових та ві- 
зуальних елементів робить видання не лише інформатив-
ним, але й надзвичайно цікавим та захоплюючим.

В рамках краєзнавчого проєкту «Пам’ять університету» 
проводяться глибокі дослідження на теми «Викладачі та 
студенти у жорнах репресій», «Співробітники та студенти 
на фронтах Другої світової війни та російсько-української 
війни», «У бронзі та граніті», «Медики-краяни, що здобули 
славу за межами України». Результатом вивчення історії уні-
верситету періоду Другої світової війни стало видання кни-
ги пам’яті Вінницького національного медичного універси-
тету ім. М.  І.  Пирогова «Війна пройшлась по їхніх долях»,  
зокрема першої частини «З інституту – на фронт: проф.-
викл. склад, випускники, студенти та співробітники – учас-
ники Другої світової війни» (Вінниця, 2021). Видання висвіт-
лює долі та ратний подвиг 453 постатей, які працювали та 
навчалися у Вінницькому медичному інституті у довоєнний 
час і в період окупації. Наразі Наукова бібліотека здійснює 
ретельний пошук та популяризує матеріали про випускни-
ків, науковців, студентів університету – учасників Євромай-
дану, антитерористичної операції, операції об’єднаних сил 
та повномасштабної російсько-української війни. Зібраний 
матеріал наповнить другу частину Книги пам’яті – «Співро-
бітники та студенти ВНМУ ім. М. І. Пирогова на фронті ро-
сійсько-української війни».

Науково-видавнича робота бібліотеки значно розшири-
ла межі завдяки співпраці з Національною науковою медич-
ною бібліотекою України. Продуктом їх плідної діяльності 
стали фундаментальні видання, спрямовані на збереження 
спадщини історичних постатей: видатного хірурга М. І. Пи-
рогова, знаного професора В.  К.  Високовича та великого 
українця, лікаря й поета С. В. Руданського.

З 2012 р. бібліотека розпочала видання щорічного ка-
лендаря знаменних і пам’ятних дат «Вінниччина медична», 
яке містить коротку довідку про лікарів і науковців, ювіля-
рів: уродженців краю та тих, хто працював на Вінниччині. В 
результаті систематичної пошукової роботи було охоплено 
значну кількість імен медиків і науковців, які прославили 
університет. Тому бібліотека започаткувала ще одну тему 
науково-дослідної роботи – «Літопис випускників ВНМУ  
ім. М. І. Пирогова». У 2018 р. було прийнято рішення виокре-
мити матеріали про науковців і випускників ВНМУ та  
визначні події в житті університету в окреме видання 
«ВНМУ ім. М.  І.  Пирогова: ювілеї, події, дати». Світлини, 
що публікуються на його сторінках, передають красу уні-
верситету, а поезія розкриває талант студентів, науковців, 
працівників бібліотеки. Науково-дослідна робота в цьому  
напрямі настільки масштабна, що виникла потреба створи-
ти БД «Викладачі та випускники Вінницького медичного», 
яка активно наповнюється і є вагомим джерелом популяри-
зації здобутків вихідців з університету.
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Упорядкована інформація зазвичай слугує основою для 
глибокого висвітлення діяльності певних персоналій. Ре-
зультатом дослідницької роботи є статті, доповіді, презен-
тації, які є вагомим підгрунтям підготовки бібліографічної 
продукції.  

Проєктна діяльність «Пам’ять університету» включає 
підготовку біобібліографічних покажчиків серії «Вчені на-
шого університету», започатковану у 2000 р. Якщо у перших 
виданнях подавалися здебільшого коротка біографічна до-
відка та перелік наукових праць, то з 2013  р. інформаційне 
наповнення покажчиків суттєво розширювалося. На сторін-
ках видань науковці прагнули представити власні наукові й 
технічні винаходи, здобутки родинних династій, розповісти 
про своїх Вчителів та ін. Зокрема, професор М.  В.  Йолту-
хівський виявив бажання свій ювілейний покажчик наз-
вати «Батькам і Вчителям завдячую». Портрети ювілярів 
доповнюють спогади наставників, колег, однодумців, учнів 
і навіть батьків та однокласників. Нариси художньо допов-
нюють світлини з власних родинних альбомів ювілярів, які 
розкривають науковців з позиції лікаря, колеги, наставника, 
друга та сім’янина. 

Розширення меж краєзнавчих досліджень історії універ-
ситету розкрило низку імен видатних науковців, які зали-
шили вагомий слід в історії розвитку медицини Вінниччини 
та України. Вшановуючи їх пам’ять, бібліотека у 2020 р. за-
початкувала нову серію «Історія ВНМУ ім. М. І. Пирогова». 
І хоча роки невпинно спливають, бібліотека використовує 
метод усноісторичних досліджень, щоб відтворити портре-
ти науковців не лише завдяки ретельній роботі з архівними 
матеріалами, але й зі слів колег, учнів, родичів. Історичні 
постаті своєю діяльністю нерідко поєднують між собою різні 
регіони не лише України, а й світу. Багато важливої краєз-
навчої інформації отримали від колишніх випускників та 
науковців, які мешкають в Німеччині, США, Ізраїлі, Поль-
щі, Казахстані та ін. Така співпраця відкриває доступ до уні-
кальних архівних матеріалів, документів та артефактів, що 
зберігаються в різних куточках світу, і сприяє обміну знан-
нями та досвідом між дослідниками. Глибоким досліджен-
ням сприяє корпоративна співпраця з різними закладами 
та організаціями, що дозволяє об'єднувати зусилля та ре-
сурси для більш повного і точного вивчення їхнього внеску. 
Це забезпечує комплексний підхід до вивчення історичних  
постатей та їхнього впливу на розвиток різних регіонів і 
сфер діяльності, що, у свою чергу, збагачує світову істори-
ко-культурну спадщину. Зокрема, тісно об’єднав роботу  
бібліотек Вінницького та Одеського медичних університе-
тів їх колишній ректор І. Я. Дейнека, результатом якої став 
біобібліографічний покажчик «Дейнека І. Я. – ректор після-
воєнного часу» до 120-річного ювілею науковця. Загалом в 
когорту знаних науковців уже вписано 28 імен вчених, чия 
наукова спадщина гідна пам’яті.

Науково-видавничу роботу бібліотеки позитивно оціни-
ла наукова спільнота університету та довіряє їй підготовку 
бібліографічних видань про становлення та розвиток ювіле-
йних теоретичних і клінічних кафедр. Ці видання за своїм 
стилем близькі до історичних нарисів, надають детальний 
та ґрунтовний огляд історії кафедр, відзначаючи їхні клю-
чові досягнення та внесок у науковий прогрес. Здебільшого 
видання готуються у тісній співпраці бібліотекарів із завіду- 
вачами кафедр, проте завжди задіяні обласний, міський, 
університетський архіви, музеї, бібліотеки міста тощо. Такі 
історико-бібліографічні дослідження минулого та сьогоден-
ня є підсумком науково-педагогічної діяльності структур 
університету та частиною його столітньої історії. І хоча у 
кожному виданні систематизовано матеріали про співро-
бітників кафедр, їх наукові та дослідницькі напрями робо-
ти, проте бібліотека намагається кожне видання зробити  

особливим та неповторним. Кожен випуск відзначається 
уважним відбором фактів та ілюстративного матеріалу, що 
дозволяє глибше пізнати і розкрити історію розвитку ка-
федр, їхні досягнення і внесок у науку та освіту.   

З 2018 р. вибудовується різнопланова тематика науко-
во-дослідної роботи з рідкісними і цінними виданнями, 
яка охоплює атрибуцію документів краєзнавчого спряму-
вання, вивчення провенієнцій і всебічний аналіз колекцій 
персоналій та установ. Бібліотека зосереджується на іден-
тифікації та дослідженні рідкісних видань, розширенні їх-
нього наукового і культурного контексту через детальний 
аналіз історії їхнього походження та подальшу публікацію 
цієї інформації для наукової та загальної громадськості. 
Об’єктом досліджень є також книги, які зазнали цензури 
періоду 1930–1950-х років. Ці книги представляють особли-
вий історичний і культурний інтерес, оскільки вони відо-
бражають вплив тоталітарних режимів на літературний 
процес та свободу слова. Дослідження зосереджуються на 
аналізі заборонених творів та їх авторів. Це дозволяє краще 
зрозуміти трагічний період історії, розкрити роль цензури 
у формуванні культурних норм та ідеологічних поглядів 
у минулому та їх вплив на сучасність. Загалом працівни-
ки сектору рідкісних книг та рукописів провели понад 20 
досліджень, відображених в низці публікацій, доповідей, 
електронних виставок та відеопрезентацій. Наразі розпо-
чато підготовку комплексного наукового видання «Прове-
нієнції у рідкісних і цінних виданнях Наукової бібліотеки 
ВНМУ ім. М. І. Пирогова». 

Тематика досліджень фонду художньої літератури спів-
звучна з освітнім процесом університету. Наповнення БД 
«Медицина в художній літературі» є вагомим джерелом по-
шуку інформації для викладачів та студентів університету. 
Систематичні рекомендаційні списки серії «Світ медицини 
в художньому слові» знайшли своє продовження у бібліо-
графічному покажчику «Літературно-медична парадигма: 
вивчаємо медицину разом з письменниками». Ці наочні 
приклади дають можливість поглянути на професію лікаря 
через призму життєвих історій. Наразі така форма попу-
ляризації призупинена через відсутність художніх видань 
медичної тематики українською мовою. Сподіваємося, що 
у творчості українських сучасних письменників та письмен-
ників-лікарів з’являться нові сюжети про професію лікаря. 
Це створить можливість не лише розширити культурне уяв-
лення про медичну професію, але й надати читачам цікаві та 
інформативні нариси про внутрішній світ лікарів, їх етичні 
виклики, ставлення до пацієнтів та власний професійний 
зріст. Така літературна тематика має потенціал поглибити 
розуміння суспільства про значущість та складність медич-
ної практики в сучасному світі.

Видавнича діяльність бібліотеки спрямована на форму-
вання і підтримку творчих здібностей читачів та популяри-
зацію власних творів талановитої молоді університету. Зав-
дяки багаторічному гармонійному діалогу зі студентством 
ще у 1999 році виникла потреба видати збірку поезії членів 
творчого об’єднання «Літературна вежа». Поступово до ви-
дання проявило інтерес і старше покоління. Тож результа-
том кропіткої і цікавої роботи стала збірка поетичних тво-
рів викладачів та студентів ВНМУ «На крилах натхнення», 
яка швидко завоювала популярність серед університетської 
спільноти. Наразі у творчому доробку «вежівців» уже 5 збі-
рок, кожна з яких є своєрідним майданчиком для вираження 
особистих досвідів, емоцій та мрій молодих талантів. Вони 
вражають своєю відвертістю та проникливо віддзеркалюють 
індивідуальність ідейного задуму кожного юного автора.     

Значних позитивних змін зазнала тематична спрямо-
ваність науково-методичної роботи. Видання серії «На до-
помогу бібліотечному фахівцю» здебільшого представлені 



Матеріали ХХIІ міжнародної науково-практичної конференції • 16–17 жовтня 2024 р.

77

темами про актуальні питання інформаційно-бібліотечної 
діяльності, впровадження передових бібліотечних техно-
логій, менеджменту, питань медіаграмотності та ін. З ме-
тою перспективного планування та покращення методів і 
форм роботи, бібліотека проводить ряд соціологічних дослі-
джень серед вітчизняних та іноземних студентів, науковців 
та фахівців бібліотек Вінницького обласного методичного 
об’єднання. Наразі актуальними були видання «Бібліотека 
і читач в ракурсі соціологічних досліджень», «Бібліотечний 
менеджмент в контексті нового часу», «Медіаграмотність 
та інформаційна безпека», «Колектив бібліотеки у кризовій 
ситуації». 

З метою охоплення основних напрямів роботи, здобут-
ків та напрацювань університетських бібліотек у 2015 р. було 
розпочато випуск дайджеста «Сучасні орієнтири універси-
тетських бібліотек: досвід роботи методичного об’єднання 
бібліотек ЗВО м. Вінниці». Після навчання у «Школі бібліо- 
течного журналіста», яку провели Харківська державна 
наукова бібліотека ім. В.  Г.  Короленка та Наукова бібліоте-
ка Харківського національного медичного університету, у 
працівників виникло нове бачення дизайну обкладинки та 
інформаційного наповнення видання. Суттєво оновлене ви-
дання отримало назву «Бібліопростір».

Нетрадиційним і неординарним виданням бібліотеки є 
альбом філателістичної колекції «Марки України», яка налі-
чує 415 марок, з них – 85 іноземних держав. Цей альбом пред-
ставляє собою цінний збірник поштових марок, що ілю- 

струють різноманітні аспекти історії, культури та природ-
них багатств України. Він не лише відображає різноманіття 
тематичних колекцій і марок, але й відкриває перед чита-
чами можливість поглибитися в цікаві деталі історії країни 
через призму поштової філателії. Назви розділів альбому 
відповідають назвам тематичних випусків марок Укрпо-
шти, зокрема, «Краса і велич України», «Українознавство», 
«Видатні особистості», «Мистецтво. Архітектура», «Техніка. 
Транспорт», Природа», «Спорт», «Марки іноземних держав» 
та ін. Сьогодні, в трагічний історичний період в житті Украї-
ни, альбом поповнився марками воєнної тематики: «Русскій 
воєнний корабль… ВСЬО!», «Українська мрія», «Доброго ве-
чора, ми з України!», «Пес Патрон», «Вільні, Незламні, Не-
переможні», «Кримський міст на біс!», «Херсон – це Украї-
на». Справа, розпочата колишньою директоркою бібліотеки 
Л. І. Шпукал, має своє продовження. 

Окреслені напрями науково-дослідної роботи бібліоте-
ки мають поступальний рух, який потребує цілеспрямова-
ної роботи з пошуку, дослідження, вивчення, узагальнення, 
збереження та популяризації цінного надбання навчально-
го закладу та медицини Вінниччини. Обов’язковою складо-
вою успіху та нових досягнень цієї роботи є професійність, 
компетентність, творчість і технічна підготовка укладачів 
видань. А результати і цінність видавничої діяльності визна-
чають читачі бібліотеки – їх інтерес до історичної епохи рід-
ного краю та почуття патріотизму, яке починається з малої 
батьківщини.
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